

■ Государство

НА ДНЕ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА

Тимур РАХМАТУЛЛИН

**Президент РФ
Владимир Путин вместе
с председателем ЦДУМ
России Талгатом
Таджудином приняли
участие в праздничной
церемонии**

Президент России Владимир Путин и Верховный муфтий России, председатель Центрального духовного управления мусульман России Талгат Таджуддин сегодня, в День народного единства, пребывая в Москве на Красной площади, возложили цветы к памятнику Минину и Пожарскому - предводителям войска ополченцев, освободивших Москву от польско-шведских интервентов 400 лет назад.

В торжественной церемонии помимо главы государства и Таджуддина также приняли участие руководители основных традиционных конфессий России и представители молодежных организаций.

Памятник Кузьме Минину и Дмитрию Пожарскому был установлен на Красной площади в 1818 году по указу императора Александра I в память о подвиге русского народа.

В наши дни инициаторами учреждения праздника 4 ноября вы-



ступили лидеры основных религиозных конфессий России. В 2004 году президент РФ Владимир Путин подписал Федеральный закон, согласно которому День народного единства был объявлен государственным праздником.

Отметим, в составе народно-ополчения, сформированном Мининим и Пожарским, были представители многих народов: русские, татары, башкиры, мордва и другие, в том числе мусульмане, христиане и язычники.

Объединенные интернациональные силы России смогли выгнать захватчиков из столицы, освободив страну от иностранных оккупантов. Позднее был избран новый царь и темное время Смуты было закончено.

■ Вести из медресе

НУЖНО ЛИ ИМАМАМ СВЕТСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ?

Салайдин КАМАЛДИНОВ

**Ученые и шакирды
поделились мнениями
о необходимости
получения светского
образования имамам**

В Исламском колледже имени М. Султановой прошёл семинар, организованный совместно руководством колледжа, Башкирским государственным педагогическим университетом им. Акмуллы и Институтом этнологических исследований им. Р.Г.Кузеева Уфимского научного центра РАН. В ходе встречи ее участники обсудили вопрос необходимости получения светского образования мусульманскими священнослужителями.

Перед студентами колледжа выступили председатель Совета по государственно-конфессиональным отношениям при Президенте Республики Башкортостан Вячеслав Пятков, директор Института этнологических исследований им. Р.Г.Кузеева УНЦ РАН Айслу Юнусова, научный сотрудник института Зияя Хабибуллина, учёный секретарь института Айнура Тузбеков и другие учёные. Директор колледжа Ильдар Малахов обратился с приветственным словом к студентам и представил им почетных гостей.

Как отметила Айслу Юнусова, раньше в деревне имам играл роль не только духовного лидера, но и одновременно исполнял множество других функций, таких как казый (судья), педагог, врач и т.д.

Научный сотрудник отдела религиоведения того же института Регина Мухаметзянова-Дуггал, ко-

торая не один год провела в Индии, поведала об особенностях индийских межконфессиональных отношений. Она заметила, что и на Востоке, и на Западе высшее образование является комплексным. Затем Зияя Хабибуллина сообщила, что Институт этнологических исследований проводил исследования в 2005, в 2009 и 2011 годах, и его результаты показали, что основным источником формирования духовенства являются не столько выпускники религиозных учебных заведений, сколько уважаемые люди, например, в деревне это члены КПСС, ветераны войны, директора школ. Главной особенностью являлось воспитание в религиозной семье. Ещё одной группой "поставляющих" имамов были самоучки, мигранты из стран Центральной Азии.

Основной проблемой новоиспечённых имамов, по мнению участников семинара, является отсутствие возможности ощущать себя благополучно. Лишь 1% выпускников религиозных учебных заведений реализуют себя как имамы.

Слово взял Вячеслав Петрович: "Ваша задача - защитить и правильно повести ислам. Убереечь его от радикализма. Надо быть достойными представителями ислама".

В свою очередь Айслу Билалова предложила студентам, чтобы светские учёные прочитали им тематический спецкурс объёмом в 70 часов.

- Имам должен обладать широким спектром знаний, - заявил Ильдар хазрат. Однако он выразил несогласие относительно того, что студентам религиозных учеб-

ных заведений нужно получать дополнительное светское образование по заочной форме или в какой-либо иной, то есть когда студент обучается в двух ВУЗах. - Нужно создать условия, чтобы всё это могло преподаваться в одном медресе.

Слушателям семинара было предложено задать вопросы по интересующим их темам. После непродолжительного молчания ответить на вопрос студента пришлось Вячеславу Петровичу. Вопрос звучал актуально: "А кому преподавать ислам в деревне, если там никого не остаётся?"

Вячеслав Петрович отметил, что это комплексная проблема, решать которую необходимо силами всего государства. И то, что деревня пустеет, это минус не только для священнослужителей (духовенства), но и для многих других сфер. Также поднимался вопрос отсутствия права голоса у имамов в сельсоветах. "Если имам хочет озвучить какую-то свою проблему, то ему говорят, что религия отделена от государства, так что ты иди". Были предложения, например, дать имамам возможность заниматься частным бизнесом. Один шакирд из Салаватского района посоветовал, что у них в деревнях очень много неиспользуемой земли, и что священнослужителям нужно помочь в этом плане, в частности преподавать им основы экономики и других необходимых дисциплин.

В завершение семинара Ильдар Малахов от имени студентов и преподавательского состава Исламского колледжа подарил Институту этнологических исследований полотно со священными аятами из Корана (шамайль).



■ Новости

**ИЗ-ПОД ПЕРА ЖУРНАЛИСТА
ТА И МУФТИЯ.** Вышла в свет книга Нурмухамета Нигматуллина и Салиха Сукбаева "Дин - ул насихат" ("Религия - это наставление")

В издательстве "Китап" вышла книга на башкирском языке "Дин - ул насихат" ("Религия - это наставление"). Авторы этого издания - председатель Духовного управления мусульман республики Башкортостан, муфтий Нурмухамет Нигматуллин и известный журналист башкирского телевидения и радиовещания Салих Сукбаев.

Муфтий и журналист при написании этого почти 500-страничного труда опирались на аяты Священного Корана, хадисы, предания, историю и традиции мусульманских народов Урало-Поволжья.

Издание выполнено в зеленом орнаменте. На обложке изображена будущая мечеть, которая строится на проспекте Салавата Юлаева Уфы. Этот храм должен стать символом духовного возрождения Башкирии.

По мнению директора Исламского колледжа им. Марьям Султановой Ильдара Малахова, оставившего свой комментарий в предисловии книги, за плечами авторов издания имеются немалые знания и опыт работы в религиозной сфере. Например, Салих Сукбаев, который продолжительное время вел радиопередачу "Иман", оставил неоценимое духовное наследие своими журналистскими находками. О том, какую роль в религиозном возрождении региона играет Нурмухамет хазрат, говорить, наверное, будет излишним.

Книга рассчитана на широкий круг читателей.

**ГОШЕР ИЗ АСКИНСКОГО
РАЙОНА.** Жители села Картки-сяк Аскинского района Башкортостана собрали гошер для студентов Исламского колледжа им. М.Султановой

В Исламский колледж им. Марьям Султановой прибыл грузовой из Аскинского района. Машина, приехавшая в Уфу, была наполнена овощами, собранными жителями села Карткисяк Аскинского района для студентов-мусульман. Подобный жест был инициирован имам-хатыбом Аскинского района Ильдаром Муллахметовым и местным имамом Азатом Муллахметовым. Религиозные деятели призвали жителей собрать гошер (часть урожая) в пользу студентов, обучающихся исламу. Сельчане, вдохновленные призывом имамов, собрали полный грузовик овощей.

- Наши шакирды благодарны жителям Карткисяка и аскинским имамам за такую помощь, - сказал газете "Рисалят-Послание" директор колледжа Ильдар Малахов. - Так они возрождают забытое в нашем регионе предписание, очень актуальное и нужное мусульманской умме. Именно подобные традиции в первую очередь необходимо возрождать верующим, а не какие-то детали внешнего вида, имеющие второстепенное значение. Студенты молятся за каждого верующего, оказывающего им хоть какую-то помощь.

Гошер (по-арабски Ушр) - пожертвование с продуктов земледелия, выплачиваемый мусульманами, как правило, в размере 1/10 части урожая. То есть считается, что если Всевышний помог кому-то взрастить урожай, то человек обязан поделиться его частью с теми, кто лишен возможности заниматься земледелием. Собранные продукты направляются нуждающимся (в том числе студентам) и в пользу мусульманской общины.